

# రుణ భారం

# తగ్గేదెలా?

ఈ పండుగ సీజన్లో రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా (ఆర్బిఐ) ఏదైనా కుదుర్చుకోవడానికి అంతా భావిస్తున్నారు. కానీ ఇటీవల ముగిసిన మైక్రోసాఫ్ట్ ప్రవృత్తి దాన పరపతి సమీక్షలో కీలక వడ్డీ రేట్లను మరోసారి యథాతథంగానే ఉంచాలని నిర్ణయించింది. ప్రవృత్తులను భయాల మధ్య నాల్గోసారి వడ్డీరేట్ల కోతకు దూరంగానే సెంట్రల్ బ్యాంక్ ఉంచాల్సి వచ్చింది. బింట్ ఈసారి వడ్డీ రేట్లను మరల తగ్గించడం మోసాని ఆశించినవారికి నిరాశే మిగిలింది. పరిశ్రమ అంచనాల ప్రకారం వచ్చే ఏడాది బ్యాంకులకు ఇంట్రస్ట్ రేట్ల విషయంలో ఆర్బిఐ ఎలాంటి నిర్ణయమూ తీసుకునే అవకాశంలేదు.

కరోనా పరిస్థితులు తగ్గుముఖం పట్టిన తర్వాత ఆర్బిఐ ఏకంగా 2.50 శాతం వరకూ వడ్డీరేట్లను పెంచింది. ముఖ్యంగా ఏడాదిన్నర, రెండేండ్ల కిందట లోన్లు తీసుకున్నవాళ్ల పరిస్థితి మరి దారుణంగా తయారైందనే చెప్పాలి. గృహ రుణాలపై ఈఎంఐ భారం సుమారు 20 శాతందాకా పెరిగింది. ఈఎంఐ పెరగకపోతే, టెన్యూర్ కూడా గణనీయంగా పెరగడం చూశాం. 20 ఏండ్ల కాలపరిమితితో రూ.50 లక్షల హౌసింగ్ లోన్పై వడ్డీ భారం సుమారు రూ.12 లక్షల వరకూ పెరిగింది. వడ్డీరేట్లు 7 నుంచి 9.50

శాతానికి ఎగబాకడమే ఇందుకు కారణం. అయితే ఇప్పుడు వడ్డీరేట్లు తగ్గడం కష్టంగానే కనిపిస్తోంది. అందుకే మనం చేయగలిగింది ప్రీ-పేమెంట్ ఆప్షన్లు తీసుకోవడం.

- ఉద్యోగులు.. ఈ దసరా, దీపావళికి ఏదైనా జోనర్ అందుకుంటే ఇతర ఖర్చులను పక్కనవెట్టి మొదట గృహ రుణ బకాయిలను తగ్గించుకునే ప్రయత్నం చేయండి.
- ఉద్యోగితరులు (వ్యాపారులు ఇతర రైతా వర్గాలు) నగదు వచ్చే మార్గాలుంటే.. రుణాలను పూర్తిగానీ, వీలున్నంత వరకైనాగనీ తీర్చేయడం తెలివైన పని. అయితే మిగిలి రుణ కాలపరిమితి, దీర్ఘకాలంలో రుణంపై పడుతున్న వడ్డీభారాన్ని లెక్కించి ఓ నిర్ణయానికి రావడం మంచిది.
- ఎక్కడైనా తక్కువ వడ్డీరేట్లకు లోన్ డొరకుతుంటేమో చూడాలి. ఇప్పుడున్న పరిస్థితుల్లో సిబిల్ స్కోర్ బాగుంటే ఒకటి, అరశాతం తక్కువ రేటు లోన్లు ఇచ్చేందుకు బ్యాంకులు, ఎస్బీఐ ఎఫ్సీలు మొగ్గు చూపిస్తున్నాయి.
- లోన్ ఫోర్గివిటీకి వెళ్లబుచ్చుతున్నారని, ఇతరత్రా సేవలు, చార్జీల గురించి కూడా లెక్కలేసుకుని ఏది లాభా మో దాన్ని ఎంచుకోవాలన్నది మరువద్దు.
- వీలుంటే బ్యాంక్ వాళ్లతో మాట్లాడి టెన్యూర్ పెంచుకోకుండా ఈఎంఐని పెంచే



అవకాశాలనూ పరిశీలించండి.

- రెపోరేటు ఆధారిత వడ్డీరేట్ల విధానం లోనే ఉన్నామా? లేదా? అన్నది తెలుసుకోండి. రెపో లింక్ ఇంట్రస్ట్ రేట్లతోనే ఎక్కువ ప్రయోజనం ఉంటుంది కాబట్టి, అందులోకి మారండి.

**వివరంగా..**  
రాజోయే దసరా, దీపావళి, క్రిస్మస్ పండుగలు అమ్ముకందార్లకు చాలా పెద్ద సీజన్. ఈ సమయంలో రుణాలకు డిమాండ్ కూడా చాలా ఎక్కువగానే ఉంటుంది. కానీ ఆన్ సెక్యూర్డ్ లోన్స్ వివరీ తంగా పెరుగుతున్నాయని, వీటికి అడ్డుకట్ట వేయాలని ఆర్బిఐ తాజా ప్రవృత్తిసమీక్షలో బ్యాంకులకు ఆదేశాలు జారీచేసింది. దీంతో సులువుగా, వేగంగా డొరకే వచ్చిన లోన్లకు ట్రేక్ పడొచ్చు. కనుక సిబిల్ స్కోర్ దెబ్బతి నకుండా చూసుకోండి. వ్యక్తిగత రుణాలకు వడ్డీరేట్లు ఎక్కువ కాబట్టి, అవసరమైతే ముందుకెళ్లండి.

-నాగేంద్ర సాయి కుండవరం

# రాబడి

## ఎన్పీఎస్ తో పన్ను ఆదా

మీరు పన్ను చెల్లింపుదారులా?.. మరింత తగా పన్ను మినహాయింపుల కోసం అన్వేషిస్తున్నారా?.. అయితే నేషనల్ పెన్షన్ స్కీమ్ (ఎన్పీఎస్)లో పెట్టుబడులను పరిశీలించండి. ఇందులో పెట్టుబడులు పెడితే ఆదాయ పన్ను (ఐటీ) వద్దు 1961లోని సెక్షన్ 80సీ, 80డీ, 80టిఐల కింద ఆకర్షణీయ స్థాయిలోనే పన్ను ఆదా చేసుకోవచ్చు. ప్రతి ఆర్థిక సంవత్సరం ఎన్పీఎస్లో రూ.2 లక్షలకంటే ఎక్కువ పెట్టుబడులను పెట్టుకోవచ్చు. నిబంధనలకు లోబడి తమ బేసిక్ ముచ్చీ సౌలీ (1), (1బీ), (2)ల కింద వ్యక్తులు తమ పన్ను కోతలను రూ.9.5 లక్షలదాకా క్లెయిమ్ చేసుకోవచ్చని ట్యాక్స్ ఎక్స్పర్ట్స్ చెబుతున్నారు.



## పుల్ బ్యాంక్ ర్యాలీ ఎంతవరకూ?



ఈ వారం నిష్ఠికి 19,500 స్థాయి వద్ద పుల్ బ్యాంక్ ర్యాలీ కీలక మద్దతును అందిస్తారని, 19,600పైని నిలబడితే 19,750-19,800 శ్రేణి వరకూ పుల్ బ్యాంక్ ర్యాలీ కొనసాగుతుందని ఎలీకేపీ సెక్యూరిటీస్ సీనియర్ అనలిస్ట్ రూపక్ డే అంచనా వేశారు. నిష్ఠి 19,500 స్థాయిని కోల్పోవడం తప్పక ప్రతి తగ్గుదలలో కొనుగోళ్లు జరపవచ్చని ఇన్వెస్టర్లకు సూచించారు. ఈ వారం సూచీ పాజిటివ్ ప్రారంభమవుతుందని, అటుతర్వాత 19,780, 19,900 స్థాయిలు అవరోధం కల్గినప్పుడు మిలన్ వైప్లవ్ విశ్లేషించారు. తొలి మద్దతు 19,500 స్థాయి వద్ద లభిస్తుండగా, ఆ దిగువన 19,320 వరకూ తగ్గువచ్చున్నారు. 19,550-19,500 స్థాయికి తగ్గితే కొనుగోళ్లు జరపవచ్చని, 19,800 సమీపంలో నిరోధాన్ని చవిచూడవచ్చని నాగరాజ్ పెట్టి అంచనా వేశారు.

## ఎఫ్డీల్లో పెట్టుబడులు పెట్టనున్నారా..!

స్వల్ప, దీర్ఘకాలిక డిపాజిట్లలో ఏది ఎంచుకోవాలి

ఫిఫ్డీ డిపాజిట్ (ఎఫ్డీ)ను ఎంచుకునే ముందు డిపాజిట్ చేసే మొత్తం, వడ్డీరేట్లతో పాటు దాని కాలపరిమితి కూడా ప్రాధాన్యతాంశమే. స్వల్పకాలిక, దీర్ఘకాలిక ఎఫ్డీలు మీ రాబడులపైనేగాక, మీ ఆర్థిక లక్ష్యాలపైనూ ప్రభావం చూపుతాయి. ఉదాహరణకు దీర్ఘకాలిక ఎఫ్డీలతో ఆదా ఆదాయం, మరింత ప్రభావం చేసుకుంటుంది. డివిడెండ్ మీ ఆర్థిక లక్ష్యాలను సులువుగా సాధించవచ్చు. స్వల్పకాలిక ఎఫ్డీలతో తక్కువ సమయంలోనే మీ నిడుల్లో వృద్ధిని గమనించవచ్చు.

సాధారణంగా ఇవి వారం రోజుల నుంచి రెండేండ్ల వరకుంటాయి. కనీస డిపాజిట్ మొత్తాలు తక్కువగా ఉండటం, మార్కెట్ లింక్ రిస్కులు లేకపోవడం, స్వల్ప లాభి వీరి మీ యడ్లు, పొదుపు ఖాతాల కంటే అధిక వడ్డీ రేట్లు వీటి సొంతం. దీర్ఘకాలిక ఎఫ్డీలు దాదాపు 2-10 ఏండ్ల వ్యవధితో ఉంటాయి. వీటి ఫ్లాన్లనుబట్టి అధిక వడ్డీరేట్లు, వృద్ధులకు ఎక్కువ రాబడి, రుణ సదుపాయం పొందే వీలు, పన్ను ప్రోత్సాహకాలుంటాయి. కాబట్టి మీ ఆర్థిక పరిస్థితి, నగదు అవకాశాల ఆధారంగా ఎఫ్డీ కాలపరిమితిపై ఓ నిర్ణయానికి రావడం ఉత్తమం. అయితే స్వల్పకాలిక ఎఫ్డీలకు వడ్డీరేట్లు మెరుగ్గా ఉండే వీలున్నది. బయట మార్కెట్లో లిక్విడిటీ సమస్యలు న్నాయి. అంత సులువుగా రుణ లభ్యత లేదు. ఈజీ లోన్లకున్న మార్గాలనూ ఆర్బిఐ కఠినం చేస్తున్నది. బయటి మార్కెట్లో ఎంత సులభంగా లోన్లు లభిస్తే ప్రవృత్తులను అంతగా పెరిగే అవకాశాలున్నాయి మరి. ఈ నేపథ్యంలో స్వల్పకాలిక ఎఫ్డీలు చేసేవారికి లాభదాయకంగానే పరిస్థితులుంటున్నాయి.



**యువతకు శుభవార్త**

పోటీ పరీక్షలకు సిద్ధమవుతున్నారా? ప్రామాణికమైన మెటీరియల్ కోసం ఎదురుచూస్తున్నారా? పం చదవాలి? ఎలా చదవాలి అని ఆలోచిస్తున్నారా?

# నమస్తే తెలంగాణ | Telangana Today

## నిపుణ

విద్యా, ఉద్యోగ వార్తల సమస్త సమాచారం

పోటీపరీక్షలకు ప్రిపేర్ అయ్యే అభ్యర్థులకు నిపుణుల సలహాలు, ప్రామాణిక మెటీరియల్, ప పరీక్షకు ఎలా ప్రిపేర్ కావాలి, చదవాలి అనే అంశాలపై సీనియర్ ఫ్యాకల్టీల సలహాలు, సూచనలు. సక్సెస్ స్టోరీలతో నిపుణ మీ కోసం..

ప్రతీరోజు నాలుగు వేజీలు జిల్లా టాబ్లాయిడ్లో (తెలుగు, ఇంగ్లీష్ మీడియంలో) వారం వారం 8 వేజీల ప్రత్యేక అనుబంధంతో మీ ముందుకు...

# కనిలువు.. సులువుగా గెలుపు